

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO N.º 30
TELÉFONO 138

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

N.º 20.737

Subscripción en Córdoba. . . Trimestre. . . 5 Ptas
Idem resto de España. 6
Idem en el extranjero. 10
Pago adelantado. | Número suelto, 10 céntimos.

VIERNES 18 DE MAYO DE 1917

Las señoras suscriptoras tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVIII

La navegación del Guadalquivir

Hablando con don Luis Molini
El viejo tema de la navegación del Guadalquivir, sostenido en Córdoba fervorosamente por el digno patrio don Diego Serrano, ha entrado en una nueva fase de actualidad y ramozamiento, sobre todo desde que una alta personalidad de la nación lo ha tomado bajo su protección e iniciativa.

Haciendo siempre fantasmas sobre el mismo, he tropezado, divagando por la ciudad de la gracia, con don Luis Molini, el sabio ingeniero autor de la colosal obra de la corta de Tablada, ya casi terminada, en espera sólo del espartidazo definitivo, y que permitirá lleguen a Sevilla buques de gran tonelaje, portadores de riquezas sin par, para toda la región.

Don Luis Molini, afable, cortés, lleno de una amplia efusividad cordial, me ha contestado largamente a las preguntas que, sin dejarle respirar, le he dirigido sobre la navegación de nuestro río hasta Córdoba.

Navegable, no, flotable solamente; es lo primero que me ha dicho, apenas iniciada la conversación. El Guadalquivir, todo el mundo lo sabe, es un río torrencial, y en el estío, y aún en la mayor parte del año, arrastra muy pocas aguas, para que pudiera permitir el paso de embarcaciones de cierto calado.

Se necesitan por lo menos dos metros de profundidad para que tales embarcaciones puedan surcar las aguas. Algunos ríos, como el Rhin, tienen en ciertos sitios un metro noventa, y esto podríamos llamarlo el límite mínimo de la navegación. Y no hay que pensar que el Guadalquivir pueda ofrecer tal límite mínimo al calado de los barcos.

A pesar de esto, flotable sí lo es, desde luego, y aún tal vez pudiera conseguirse que permitiera la navegación con barcos planos o barcasas, arastrados bien por la sirga, o ya con motorcitos que tan abundantemente y para todos los fines se encuentran.

—¿Entonces hay que perder la esperanza de hacer navegable el Guadalquivir hasta Córdoba?

—No, ni mucho menos. Por lo que le acabo de decir vea usted la gran esperanza que el Guadalquivir ofrece al utilizarse como importante vía de transporte. Pero la esperanza aún debe ser mayor, porque, en realidad, todo lo que sobre navegación del Guadalquivir hasta Córdoba se habla, es pura fantasía. Los estudios que sobre ello se tienen hechos son ya muy antiguos y casi inadaptables al presente. Es preciso, por tanto, si se quiere hablar y razonar con algún fundamento, que se emprendan nuevos estudios que aclaran la cuestión y la fijen en sus verdaderos términos, que hoy, ciertamente, son desconocidos.

—¿Cree usted, por tanto, que se debe insistir en la cuestión?

—Toda insistencia me parecerá siempre poca. La utilización del Guadalquivir como vía de transporte, que abarate sobre todo las comunicaciones mercantiles con todo el valle del Guadalquivir hasta Sevilla, será un hecho en el porvenir. Lo que precisa conocer es el grado de utilización de tal vía, y para esto, el estudio del proyecto se hace cada vez más urgente.

Hay, pues, que difundir grandemente y propagar hasta el extremo la campaña sobre la navegación del Guadalquivir. Y no debemos cejar, apretando cada vez con mayor empeño, hasta que el proyecto quede hecho. Esta es la más urgente necesidad. El proyecto. Una vez hecho, lo cual es cosa relativamente fácil, habrá sonado la hora de que Andalucía vea si es capaz de acometer obras de verdadero engrandecimiento, que permitan a nuestros nietos, o a los hijos de ellos, gozar de todas las ventajas y privilegios que la naturaleza ha derrochado en la región.

—Don Luis, le hemos preguntado para terminar, cierta parte de la opinión cordobesa cree que Sevilla está interesada en contra de la navegación del río hasta Córdoba, por si esto le quitaba importancia a su puerto.

—Oh, que enormidad más inmensa —, ha gritado. Precisamente Sevilla está en eso, tanto o más interesada que Córdoba, porque gran parte del comercio de la región, que ahora sigue otras vías, sería forzado, por la economía del transporte, a salir por el río hasta Sevilla, en cuyo puerto habría de trasladar necesariamente a los barcos de gran tonelaje, dándole así mismo una importancia que de otro modo nunca podría adquirir.

Débase, pues, emprender una activa campaña por Sevilla y Córdoba, aunando los intereses de ambas, a cual mayor, para que sepan llevar a la práctica este hermoso proyecto que tanta vida y riqueza ha de traer a toda Andalucía.

Y con esto se ha terminado la alentadora conversación.

Rafael Omeya,

Del Centro Andaluz de Córdoba

DESDE VILLANUEVA DE CORDOBA

Visita Pastoral

El día 10 del corriente mes llegó a esta villa, procedente de la inmediata de Conquista, el excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, con el objeto de girar la visita pastoral, como lo viene haciendo en los pueblos de este distrito.

A las tres y media de la tarde estaban esperando su venida las autoridades locales, las congregaciones religiosas con sus estandartes, los niños de las escuelas nacionales y particulares, con banderitas de colores y numeroso público.

A su llegada, la banda municipal de música interpretó la Marcha de Infantes y el pueblo le aclamó y vitoreó con entusiasmo.

En el trayecto, hasta la Iglesia, habíase colocado tres artísticos arcos de romero: uno por el Ayuntamiento, en el que figuraba la inscripción siguiente: «Villanueva de Córdoba al excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis»; otro por las Congregaciones religiosas y otro por el clero, ostentando ambos iguales inscripciones.

Hizo el digno Prelado su entrada en el templo, con toda solemnidad, y después de practicadas las ceremonias de ritual, dirigióse a la casa del señor cura párroco, con el mismo acompañamiento.

En todo el trayecto por donde pasó había coladuras en las ventanas y puertas de muchas casas.

Durante los cuatro días que ha permanecido en esta, ha confirmado a más de dos mil niños.

El domingo 13 visitó al Ayuntamiento, en la Casa Consistorial, así como al Juzgado municipal y a los señores alcalde y juez en su respectivo domicilio, siendo recibido en todas partes con gran cariño.

Al siguiente día se ausentó de esta villa, acompañándole hasta la estación las autoridades, congregaciones, niños de las escuelas y numeroso público, como a su llegada, siendo despedido con aclamaciones de verdadero afecto.

Dícese que nuestro dignísimo Prelado va satisfecho del entusiástico recibimiento de que ha sido objeto por parte de todos.

El pueblo se ha considerado muy honrado con la visita y ha visto en su querido Pastor una autoridad cariñosa y amable, quedando gratamente impresionado y deseando que el Todopoderoso le conceda muchos años de vida para bien de nuestra sacrosanta Religión y de la Diócesis donde ejerce su sagrado ministerio.

El Corresponsal.

DE SOCIEDAD

Hay gran animación entre la buena sociedad cordobesa con motivo de la kermesse que se proyecta verificar el día 24 del corriente, víspera de feria, fiesta para la que, como ya digimos, ha cedido atentamente el Municipio los jardines de la Agricultura.

Ayer regresaron el alcalde don Salvador Muñoz Pérez, los concejales don Manuel Enrique Barrios y don Rafael Gutiérrez Villegas y el secretario de la Corporación municipal don José Carretero, que han formado parte de la Comisión de Córdoba encargada de gestionar el fomento de las obras del pantano del Guadalmejato.

EN SAN HIPÓLITO

Una fiesta escolar

En la Real Colegiata de San Hipólito se celebró ayer el ejercicio escolar que los alumnos del colegio de primera enseñanza del Sagrado Corazón de Jesús dedicaban a sus familias.

La agradable fiesta se ajustó al programa que oportunamente publicamos.

Ocuparon la presidencia el R. P. Lara, superior de los Jesuitas de la residencia de Córdoba, los señores arcobispo, provisor y chantre de la Santa Iglesia Catedral don Bartolomé Rodríguez y Ramírez, don Rafael García Gómez y don Juan Cruzado Marmolejo, don José Degado Bárbara, don Joaquín Carbonell y Morand, don Jesús González Gros, don José Ortiz Molina, presidente de la Diputación provincial, el R. P. Navarro, prefecto de estudios del Colegio, el profesor del Seminario Conciliar de San Pelagio don Luis García y Pérez Rico, el párroco de San Nicolás don Juan Díaz y los padres de los alumnos.

Formaban la comisión encargada de recibir a los invitados los señores don Manuel Gutiérrez de Ravé y don Juan Serrano Rosas, vicepresidente y secretario, respectivamente, de la Congregación de San Luis Gonzaga.

Todos los números del programa fueron interpretados con extraordinario acierto por los alumnos, quienes demostraron, a la vez que su aplicación, las excelentes enseñanzas que reciben en dicho Colegio.

Tanto los profesores de este como sus discípulos y los padres de los pequeños recibieron muchas y merecidas felicitaciones.

La fiesta escolar resultó incididísima y de ella conservarán un grato recuerdo cuantos la presenciaron.

Las fiestas de Lucena

El día 9 terminaron las brillantes fiestas dedicadas por la ciudad de Lucena a su excelsa patrona Nuestra Señora de Araceli.

El último festejo consistió en unas carreras de cintas y fué digno coronamiento de todos los verificados anteriormente.

Celebráronse en el paseo de Rojas, que presentaba un soberbio golpe de vista.

En él se congregaron más de cinco mil personas, entre las que figuraban las más hermosas mujeres lucenas.

Tomaron parte en las carreras los distinguidos jóvenes don Rafael Serrano, don José Muñoz, don Eduardo Luque, don Francisco Gómez M., don Miguel Sancho, don Faustino Castroviejo, don Gabriel Moreno, don Juan Bergillos, don Felipe Moreno, don Pedro Ruiz, don Antonio Gómez, don Enrique Linares y don Antonio Ruiz.

Todos demostraron sus excelentes dotes para el deporte hípico y obtuvieron muchos aplausos. Uno de los principales atractivos que ha tenido este año el programa de festejos ha sido la actuación en el Teatro de la notable compañía de zarzuela dirigida por el eminente barítono Sagübarba.

Dicha compañía ha representado las obras *Maruja*, *La generala*, *Molinos de viento*, *El*

asombro de Damasco y *Los cadetes de la Reina* interpretándolas de manera irrepachable y sobresaliendo en ellas la tiple señora Vela y el barítono señor Sagübarba.

Este cantó la noche de su despedida la jota de *El quitarrero*, en la que estuvo insuperable.

Seleto y numerosísimo público ha asistido a estas funciones, tributando ruidosos aplausos a todos los artistas de la compañía.

A las fiestas dedicadas por los lucenses a su augusta Patrona han concurrido numerosos forasteros, no sólo de los pueblos contiguos sino de la capital y de otras poblaciones.

La Junta organizadora de los festejos debe estar satisfecha del éxito de sus trabajos, por los que merece sinceras felicitaciones, que nos complacemos en tributarle.

Las damas de la Cruz Roja

En la suntuosa morada de la Condesa viuda de Hornachuelo se reunieron ayer, por la tarde, bajo la presidencia de dicha dama, las señoras que constituyen la Junta provincial de la Cruz Roja y un ramillete de lindas jóvenes que han de prestar su valioso concurso para la cuestación que se verificará el segundo día de la feria de Nuestra Señora de la Salud.

Entre las damas que asistieron a la reunión recordamos a las señoras de Navarro, Larriva, Jurado, Sinisterra, Castejón, González de Canales, viuda de Vázquez, marquesa de Valdeleiros, señora de Alvear, viuda de Ramos, señora de González Gros, Condesa viuda de Cárdenas, viuda de Morales, viuda de Gutiérrez de los Ríos, señoras de Sánchez Ocaña, de Muñoz Pérez, de Lastra y Francés.

Señoritas de Romero de Torres (Angelita), González de Canales, Vignera Castrillón (Enriqueta y Carmen), Castejón (Elena y Estrella), Vázquez Ariza, Fernández Bordes, Alvear y Sánchez Guerra (Rosario y Emilia), León Brezosa, Satrago y García de Rueda, Baena, Jiménez de la Cruz (Angelita y Pilar), Sinisterra, Navarro Encinas, Gutiérrez de los Ríos (Trini y Paz), Serrano Navas (Emilia y Paquita), Sánchez Cabrera (Maruja y Pilar), Jurado (Africa y Lola), Larriva, Anleo, Pareja (María y Pilar), González Gros, López de Alvear, Riobóo Alvear (Eliana y Angela), Manso de Zúñiga, Coello, Bellando, Serrano Serrano (Alfonso y Pilar), López y Vázquez de la Plaza, Fernández de Córdoba, del Río y de Medina.

El sexo fuerte estaba representado por los señores de G. Izquierdo, Lapuente, Fernández Bordes, Gutiérrez de los Ríos, Alvear Sánchez Guerra, Vignera Castrillón, Jiménez de la Cruz, Lastra y Hocca, Aguilera Camacho y Satrago.

A las cinco y media sentóse en la presidencia la Condesa viuda de Hornachuelo, que leyó varias cartas de la señora de Díaz Moreu y señoritas de Fernández Jiménez, Fernández Vergara (Gracia y Pilar), Angelita Calzadilla, Rafaela Ceballos Castiñeira y María y Carmen Barasona adhiriéndose a cuantos acuerdos se tomaran.

La señora Condesa de Hornachuelo, después de dar las más expresivas gracias a todas las damas y señoritas concurrentes, por su asistencia, expuso con frases breves el objeto de la reunión, recomendando que entre las mismas muchachas se formaran grupos de cuatro o cinco para hacer la cuestación el segundo día de feria, desde las nueve de la mañana.

Las postulantes lucirán la clásica mantilla y mantón de Manila.

Cada señorita se proveerá de una cestita para llevar las banderitas que ofrecerán al público y de un bolsito para depositar el dinero que recaudan.

978

res, feliz con poder hacer la felicidad de su hijo y juzgando que Rosa, aunque ignorase el nombre de sus padres, no por eso dejaría de ser una esposa excelente y encantadora, resolvió llevar a cabo el proyectado enlace de su hijo y Rosa.

El hotel del doctor era la mansión de la alegría aquella noche y el número de convidados no podía ser mayor ni más distinguido.

Los salones estaban iluminados a giorno.

Se cantaba, se jugaba, se improvisaba un baile ó una charada representada.

Había para todos los gustos.

En aquel momento la condesa entraba acompañada de su hijo Sergio, a quien René no guardaba rencor, considerándole como un infeliz idiota, cuya tontería había sido sin que él se lo figurase siquiera, el eje de su boda.

La animación era extraordinaria.

La condesa se dirigió a un grupo en que estaban la señora de Lorbae y su madre.

Al lado de ellas estaba Rosa vestida de luto, como tenía costumbre, y ataviada con suma sencillez; pero sin poder disimular la alegría que rebosaba por todo su ser.

El hijo del doctor iba de un lado para otro; pero arreglándose de modo que no perdía de vista a su novia, a la que miraba con la mayor ternura.

Su hermana René, vestida de blanco, loca de alegría, bailaba, reía, hablaba por los codos, dejando ver que le rebosaba la felicidad por todos los poros.

Sergio, al ver a Rosa tan hermosa, mucho más que nunca se lo había parecido, dió un suspiro recordando su antiguo amor.

La joven hizo como que no lo había visto.

Ambos objetos ostentarán el emblema de la Cruz Roja.

La Presidente de la Junta provincial de Damas de la Cruz Roja rogó a todas las señoritas presentes que hicieran saber a sus amigas que por olvido no hubieran recibido invitación que se considerasen invitadas y se agruparan como las demás para cooperar a la cuestación.

Los grupos quedaron constituidos en la forma siguiente:

—Señoritas Venturita Manso de Zúñiga, Rosario López, Paz Gutiérrez de los Ríos, Conchita López, Emilia Alvear y Valentina Luca de Tena.

—Amperito y Fernanda Alvarez de los Corrales, Enriqueta Baena, Paquita Serrano y Camila Baena.

—Luz Bellando, Emilia Serrano, Petra Medina, Carmen Fernández de Córdoba y Carolina Coello.

—Carmen Vignera, Enriqueta Villarejo, Felisa Navarro, María y Pilar Pareja y Pepita Sinisterra.

—Maruja López, Carmen Canales, Rosario Vázquez Ariza, Teresita Juliá, Conchita Muro y Lola Apericio.

—Pilar Serrano, María Fernández Bordes, Maruja González Gros, María Teresa Fernández de Córdoba, Pepita Fernández Jiménez, Maruja Fernández de Mesa y de Hocca y Carmela López Prato.

—Anita del Río, Lola Jurado, Maruja y Pilar Sánchez Cabrera, Rosario Gómez, Antofita García y Pilar Jiménez de la Cruz.

—Estrella y Elena Castejón, Consuelo León Brezosa, Conchita García de Rueda y Amalia Satrago.

—Angelita Riobóo Alvear, Carmen López, Maruja Larriva, Alfonso Serrano y Africa Jurado.

—Eugenia Fernández de Alejandra y Paca Valls.

—Y señora de Díaz Moreu y señoritas Maruja Lacalle, M. Jiménez de Sandoval, Pilar Lacalle y Esperanza Laguna.

El día de la cuestación la Junta de Damas se situará desde bien temprano en el paseo de la Victoria para hacer entrega de los distintivos a los grupos y recoger las cantidades recaudadas.

La Condesa viuda de Hornachuelo, con la amabilidad que la caracteriza, obsequió a los concurrentes a la agradable reunión, que terminó al atardecer.

GUERRA A LA SUBSISTENCIA

¡Guerra a la subsistencia viene a decir con su presencia la langosta, hallándose libre en los campos frondosos, tan llenos de esperanza para el agricultor y de tanta confianza para el país, que cuenta con una abundante y próxima cosecha.

¡Guerra a la subsistencia!, porque los elementos más poderosos y obligados a favorecer al pueblo son los primeros en aprovechar las circunstancias para realizar pingües negocios sin escrúpulo de ninguna clase y sin tener en cuenta que el pobre sufre hambre y toda clase de privaciones.

Y si es así, y si en la práctica estamos viendo que el problema de la subsistencia es desatendido y que razón hay para que ese formidable ejército de insectos devoradores muera de hambre teniendo a su disposición una despensa tan magníficamente surtida a fuerza de sudor y de trabajo de los hombres?

Dirá y con razón la langosta: los que pueden, los que tienen el deber de que los alimentos estén baratos, no hacen nada por la causa del pobre... nos nosotros, miseros insectos, que somos libres y que no tenemos más misión que la de co-

mer y devastar, aprovechemos los momentos, puestos que nuestros días de vida son muy breves y la naturaleza nos brinda magníficos parajes llenos de finísimo verdor y de tiernas y variadas frutas.

Sin duda que la langosta hablará así y no habrá discrepancia en ninguna cuando en sus ratos de ocio se reúnan para deliberar respecto a cuál sembrado debe desaparecer más pronto.

España, nación neutral por excelencia ante la presente confagración europea, es igualmente neutral ante la plaga de la langosta y sólo con una diferencia: que la primera neutralidad todos los españoles la desean y, en cuanto a la segunda, contra ella protestan por igual todos los españoles, especialmente los que pertenecen a las regiones de Castilla, Extremadura y Andalucía, las que en este momento quisieran estar en lucha frente a ese ejército avasallador que cada día arruina a cientos de agricultores.

Pero no hay que esperar, nada que es tal el espíritu de abstinencia que reina en este asunto que, a pesar de los estragos que está causando la plaga, aun no se cuenta con crédito para combatir a ese enemigo, en tanto que los labradores pierden las fuerzas pidiendo auxilio a los poderes públicos.

No es extraño, pues, que en tal estado, la plaga alcance un incremento aterrador y es España una nación que ofrece el caso inédito de sostener a conciencia un enemigo dentro de sus fronteras.

Sería ocioso presentar aquí ningún método ni procedimiento para extinguir el germen de la langosta.

Tampoco es cosa de exigir a un ministro la responsabilidad del mal. No; el mal tiene raíces más hondas, y mientras perduren, subsistirá la misera plaga de la langosta.

J. Ramón Cazalilla.

NOTICIAS MILITARES

Gratificación
Ayer, con motivo de ser el cumpleaños de Su Majestad el Rey, se entregó una peseta a los sargentos y cincuenta céntimos a los cabos y soldados de esta guarnición.

Regreso
Ha regresado de Santiago de Calatrava, a donde fué en comisión del servicio, el teniente del regimiento de la Reina don Miguel Lechuga.

A incorporarse
Ha llegado de Sevilla, para incorporarse a su destino, el teniente de esta Comandancia de la Guardia civil don Manuel Nieto Escamilla.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 16 de Mayo:

Gobierno civil.—Circulars anunciando la tramitación de dos recursos de alzada interpuestos por don Juan García Wies y don Enrique Bravo González contra acuerdos de la Comisión provincial y trasladando la Real orden por la que se proroga hasta el 31 de Agosto el plazo para que los individuos sujetos al servicio militar pasen la revista anual.

Presidencia del Consejo de ministros.—Real decreto decidiendo a favor de la Administración una competencia suscitada entre el gobernador civil de Córdoba y el Juez de instrucción de Hinojosa del Duque.

Administración de Propiedades.—Edicto fijando el plazo de dos días para que el Alcalde de Montilla remita el reparto vecinal.

Ministerio de Instrucción pública.—Continuación del Reglamento para la ejecución de la Ley de pesas y medidas.

Comisión provincial.—Nota de precios medios para liquidar a los pueblos los suministros que hayan hecho a las fuerzas del ejército y la guardia civil durante el mes de Abril.

975

una indemnización. El Sr. Michel la ama a usted y se casará, partiendo con usted la fortuna que espera alcanzar, aun que no la reciba por usted.

Paulina se envolvió en el chal.

—Acompañe usted a esta joven hasta la puerta—dijo la condesa a Jerry,—y vuelva usted enseguida.

Ambos cómplices salieron.

—¡Pobre Paulina mía!—dijo el asesino al bajar la escalera.—¡Qué chasco tan horrible! Pero tranquilícese usted, que ya tomaremos nuestra revancha.

En cuanto se vio sola la condesa se acercó al busto y empezó a examinarle.

—No—murmuró,—no me equivoco, yo conozco esta cabeza. El parecido es prodigioso. Es la señora de Lorbae no como es hoy, sino como debía ser hace veinte años. ¡Está hablando!

Es decir que esta aristocrática dama tan distinguida tan correcta, este modelo de virtudes, esposa impecable, madre de familia tan cariñosa con sus hijos, ghabría cometido antes la falta de amar clandestinamente a Gastón Dauveribe cometiendo el crimen de abandonar a su hija? Ella sería la responsable de que ese desgraciado se haya vuelto loco.

La condesa reflexionó un momento y añadió: —¡No ha debido ser ella sino su madre!

Gastón lo ha dicho muchas veces durante su delirio: la madre era la que quería obligar a su hija a casarse con un hombre rico para aprovecharse personalmente de las ventajas de ese enlace; ella ha sido la que lo ha urdido todo, la que todo lo ha llevado a cabo, sacrificando a su hija, robándole su hija para abandonarla, y haciendo encerrar a Gastón en el manicomio del doctor Sardat.

244

GONZALEZ HERMANOS

Sevilla - Córdoba - Huelva - Málaga

Mosaicos - Azulejos - Cemento "Lafarge" - Tubos de grés - Calentadores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros - Bidets, etc., etc. - Pinturas "MatoLin."

EN CÓRDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

Tesorería de Hacienda.—Anuncio de personal. Recaudación de Contribuciones.—Edicto de primera subasta de inmuebles. Delegación de Capellanías.—Edicto citando a los interesados en la comutación de rentas de la capellanía fundada en Aguilar por Juan de Aguilar Tostado. Juzgados.—Edictos del de la Rambla encargando la busca de un mulo hurtado el 4 del actual del cortijo de Algodillas, de aquel término; del de Baena la de un mulo que desapareció el 7 del corriente del cortijo de Consegro, de aquel término; y del de Córdoba citando a Manuel Leiva Ruiz.

GRAN CINE.-SALON RAMIREZ
HOY DEBUT DE LOS LIABRER

Asociación Médica Regional

La Asamblea de Córdoba
Estamos recibiendo gran número de cartas alentadoras, de colegas de la provincia y de otras poblaciones, para que perseveremos con fe y entusiasmo en la campaña emprendida en pro de la redención del médico rural y elevación moral de la clase, a la par de sinceros estímulos para la celebración de una asamblea en Córdoba habremos de verificar en los días 10, 11 y 12 del próximo mes de Septiembre.

A todos los que con sus sinceros estímulos nos hacen perseverar en esta hermosa labor, saludamos muy cordialmente.

Y a los demás rogamos que abandonen su suicida apatía y se dispongan a intervenir en la gran asamblea, en la que se elevarán al Estado importantes peticiones relativas al pago de los médicos titulares, reformas en la enseñanza de la Medicina, etc., etc.; se dirigirán mensajes a las facultades de Medicina de España sobre la necesidad de que algunos profesores incluyan en sus programas varias lecciones sobre moral profesional, y se discutirán las varias mociones ya anunciadas sobre asuntos trascendentales para el ejercicio de la profesión, etc., etc.

Tribunal de honor
De la prestigiosa y culta revista sevillana «Andalucía Médica», copiamos lo siguiente:
Tribunal de honor.—El lunes 10 de los corrientes se reunió la directiva de Sevilla de la Asociación Médica Regional en tribunal de honor para juzgar la conducta que viene siguiendo en nuestra capital un titulado oculista extremeño, el cual se aparta, en el ejercicio profesional, de aquellas normas que deben inspirar los actos de todo el que ejerce el elevado ministerio de la Medicina.

La formación del tribunal de honor se debió a la denuncia presentada contra el referido oculista por un reclamante que había publicado en la prensa de Sevilla.

Al acto asistieron, a más del denunciado, casi todos los oculistas de la capital, citados previamente por la Junta directiva.

En dicho acto, en que el oculista extremeño se mostró muy satisfecho de no tener nada que ver con los compañeros ni con tradicionales normas de conducta, se tomaron varios acuerdos, y entre ellos el de publicar en los diarios de la capital, como así se ha hecho, la siguiente aclaración:

Una aclaración.—La Junta directiva de la Unión Médico-Farmacéutica Regional nos ruega la inserción de lo siguiente:
En vista del anuncio industrial publicado recientemente en «El Liberal» y en «El Correo de Andalucía», en el cual se aseguraba por don Delfín Cáceres Jiménez, titulado oculista extremeño, haber curado en pocos días una enfermedad de goma serena (neuritis), desahuciada por cuatro especialistas de ésta, la Junta provincial de la Unión Médica Regional, velando por la dignidad profesional y para dar cumplimiento al artículo 23 en su letra (e) del Reglamento de la Sociedad de Oculistas de Madrid, que copiado literalmente dice así:
Instruirá al público siempre que la Sociedad Oftalmológica lo crea necesario acerca del valor que tienen los anuncios sobre la curación de la

catarata sin operación, de la curación de la atrofia papilar, de la supresión de los lentes y otra multitud de promesas imposibles de cumplir y que sólo tienen por objeto explotar a los infelices enfermos de los ojos.

Pone en conocimiento del público las siguientes conclusiones:

Primera. La neuritis óptica (inflamación del nervio óptico) no es el padecimiento conocido vulgarmente por goma serena, y en la actualidad todos los médicos dedicados a la especialidad de enfermedades de los ojos conocen medios no serenos y perfectamente científicos, con los que se consigue la curación de la neuritis.

Segunda. La goma serena (atrofia papilar del nervio óptico o muerte de los elementos integrantes de dicho nervio) es padecimiento completamente distinto de la neuritis, y se reconoce universalmente como absolutamente incurable.

Tercera. Con respecto a la curación en pocos días de la granulación crónica de los adultos por procedimientos especiales, hemos de manifestar que el vulgo considera también, y así lo designa, como granulación, padecimientos benignos de fácil tratamiento, y que nada tienen de semejanza con el verdadero tracoma o conjuntivitis granulosa, cuya completa curación, empleando los medios más científicos y modernos, puede tardar meses y aun varios años.

Sevilla 26 de Abril de 1917.—El Presidente, Carlos Volsins.

El Sindicato Minero de Riotinto
Recordamos a nuestros compañeros que no deberán aceptar, si se lo ofrecieran, cargo alguno retribuido en el Sindicato de Riotinto, sin antes informarse en las redacciones de los periódicos que son órganos oficiales de la Asociación: «Prensa Médica Gaditana»; «Gaceta Médica del Sur»; «Clínica Malagueña»; «Extremadura Médica»; «Regeneración Médica»; de Salamanca; «Unión Médica», de Morata de Fillos; revista «Córdoba»; «Jerez Médico»; «Policlínica», de Valencia; «Policlínica Sevillana»; «Revista Médica», de Sevilla; «Andalucía Médica», etc., etc.—El Secretario del Comité provincial.

Continuación de la lista de adhesiones a la Asociación Médica:

- Médicos:
- Don Antonio Ortiz Carmona, de Córdoba.
 - Emilio Galisteo Pino, de Luque.
 - David Hernández Sánchez, de la Carlota.
 - Manuel Ruiz Toril, de Añora.
- Farmacéuticos:
- Don Antonio Adamuz Valverde, de Iznájar.
 - Joaquín Rubiérrez de Torres, de Villafraanca.
 - Filiberto Nieto y Díaz Talavera, de Villarejo.
 - Antonio García y García, de Luque.
 - Miguel Pérez Sainz, de Santa Eufemia.
 - Damián Dobó y Ardiel, de Priego.
 - Buenaventura Ruiz Carrillo, de Carcabney.
 - Esteban Galsteo Pérez, de idem.
- (Se continuará).

La película "Juan José,"

Adelantamos notablemente en el arte cinematográfico.

El propósito decidido y tenaz de varias casas españolas de llegar al perfeccionamiento de la película, ha dado el obtener obras que son un acierto grande en el género.

He aquí la película «Juan José», el castizo drama de Joaquín Dicenta, todo pasión y realidad.

La obra del gran escritor ha sido llevada a la pantalla del cine con una habilidad grande, dando a sus relatos y descripciones la vida de la fotografía que sorprendió los más íntimos momentos del drama, aquellos que el espectador teatral sólo conoció en la literatura viril del diálogo.

El argumento de la obra, lleno de intensa pasión, hace que la película no decaiga un momento.

Desde las primeras escenas entra el público

en ella y sigue con interés, a pesar de conocer el asunto, todo el desarrollo de la fábula.

Además del acierto en la impresión de las fotografías, del gusto con que estas han sido ejecutadas y de la elección justa de todos los puntos donde las escenas se desarrollan, hay que alabar la interpretación que a la producción escénica han dado los artistas encargados de ella.

El conjunto de la obra no desmerece en nada de los films más celebrados del extranjero, teniendo en cuenta que se trata de un drama de pasiones, todo realidad, en donde los trucos cinematográficos de tanto éxito para la mayoría del público, no tienen carta de naturaleza, porque la misma lógica del asunto lo rechaza.

El personaje de Juan José deja en toda la obra del cine esa honda tristeza del hombre de corazón fuerte y de nobles sentimientos, que se estrella ante la fuerza aplastante de la vida.

En Barcelona ha obtenido un triunfo resonante la película y lo mismo en Valencia al ser puesta por primera vez en el teatro de Apolo, ante el numeroso y distinguido público que asiste allí.

No se habló, durante los días que se exhibió la película, más que de la obra de Dicenta, de cuanto había ganado como cinematográfica, ya que en esta se ven nuevas escenas que la máquina sorprende, de una intensidad grande.

Suponemos que en toda España obtendrá «Juan José» el éxito de aquí, rindiéndose así un homenaje de admiración a su autor, Joaquín Dicenta, del que guardaremos siempre memoria por haber dotado al teatro español de una obra de tanto valor y mérito.

TEATRO-CIRCO
Últimos días de la gran atracción
BLANCA AZUCENA Y SU BOTONES
Esta noche nuevo repertorio

Gacétilas

Funerales
Ayer, a las cinco y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Juan, se celebraron solemnes funerales en sufragio por el alma del coronel de infantería, retirado, don José Albendaez Agüeta.

Delante del presbiterio se elevaba un severo túmulo profusamente iluminado y coronado por el símbolo de nuestra Religión.

Al acto asistió numerosísimo dnelo en el que figuraban comisiones de todos los cuerpos, institutos y dependencias de la guarnición.

Ocuparon la presidencia el general gobernador militar don José Chacón, el rector de la citada parroquia don José Molina, el coronel del regimiento de la Reina don Miguel Fresno, don L. Gabriel García, hijo político del finado y don Joaquín Cabrera Trillo Figueroa, sobrino político.

Terminada la ceremonia religiosa el cortejo, precedido del clero y seguido de varios carruajes, se dirigió a la casa mortuoria para recoger el cadáver, que fué depositado en una magnífica carroza de la Gran Funeraria Católica de la calle de Pompeyos, arrastrada por cuatro caballos, y conducido al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde recibió cristiana sepultura.

Sobre la carroza aparecían dos coronas de flores naturales.

Las cintas que pendían del ataud fueron llevadas por don Félix Caballero, don Pedro Vaca Guzmán el Bueno, don José Rivero, don Andrés del Campo, don Ricardo Revuelto y don Salvador Rosado.

Fuerzas del regimiento de infantería de la Reina tributaron los honores de Ordenanza al cadáver.

Reiteramos el pésame muy sentido a la distinguida familia doliente.

Después de grave y larga enfermedad, que duró semanas, logra el paciente llegar al deseado período de la convalecencia, pero le faltan fuerzas, la enfermedad ha dejado huellas en su cuerpo, la debilidad es la causa, duerme mal, hace malas digestiones, tiene vahídos, dolor de cabeza y no puede desempeñar bien las funciones cerebrales porque se cansa, ha perdido la memoria y la aptitud física para poder dirigir sus negocios. El enfermo lucha y sólo encuentra el reposo, fuerza en los nervios y en la sangre con el uso del Jarabe de Hipofosfitos Salud.—Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientos éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

Vajillas,
B. Español, de José Bermudo Torres, Gonde Gárdenas, 16.-Córdoba

crystalería, cuadros, espejos, objetos para regalos, juguetes, abanicos, carters, petacas, perfumería y otros muchos artículos, podrá V. encontrarlos a precios baratísimos en el establecimiento

SOMBREROS DE PAJA-
Procedentes de las mejores fábricas Españolas, se ha recibido un colosal surtido en todas las clases y formas. Para hombre, desde 2 pesetas a lo mejor que se fabrica. Modelos especiales para campo de 1, 1'25, 1'50, 1'75, 2, 3, 4 y 6 pesetas. Para niño, completo surtido en todos los precios. Inmensa variedad en gorras desde 60 céntimos. Grandes colecciones en novedades para señora y caballero. Establecimiento de Tejidos de **PIRIETO Y ARGOTE** (Sucesores de Salido). Calle Claudio Marcelo, esquina a la de Librería.

ESCUELA MILITAR OFICIAL DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA EN CORDOBA
Director: Capitán de la Caja de Recluta de Córdoba, n.º 22, D. Antonio Márquez García.
Profesor: Teniente de Caballería Don Tomás Moyano Mártem (para Cuerpos Montados.)

El curso próximo empezará el 1.º de Junio.—Los que deseen matricularse lo harán antes de fin de mes, en Secretaría (CALLE SAN EULOGIO, 4, de 11 a 1 y de 3 a 5) 6 en sus Secciones.

SECCIONES DE LA MISMA Y PROFESORADO

MONTILLA.—Teniente D. Juan Martos Aguilera.—Dámaso Delgado, 4.
LUCENA.—Capitán D. Pio Belouqui Alvarez-Osorio.—Pedro Angulo, 2.
PUENTE GENIL.—Capitán D. Miguel Rivas Morales.—Posito, 1.
MONTORO.—Teniente D. Rafael Ruiz Montes.—Estrella, 3.
BELMEZ.—Teniente D. Juan Machado Martínez.—Casa Ayuntamiento.
HINOJOSA.—Teniente D. Juan Murillo Moyano.—Jerez y Caballero, 43.
BAENA.—Teniente D. Argimiro Campos Lucena.—Amador de los Ríos, 93.
POZOBLANCO.—Teniente D. Mateo Quirós García.—Antonio Barroso, 5.

Alumnos matriculados en esta Escuela desde 1.º de Diciembre de 1915 y que obtuvieron el Certificado de Aptitud en la misma: **200**
Se dan clases gratuitas a todos los que lo soliciten, siempre que sean pobres

En Linares
Ayer terminó la solemne novena que la Real Hermandad de Nuestra Señora de Linares dedica anualmente a la excel. Conquistadora de Córdoba en su histórico santuario.

El acto estuvo menos concurrido que los anteriores a causa del mal tiempo.

TEATRO-CIRCO
Esta noche debut de la notable cancionista
FAVORITA

Travesuras
La niña Josefa Muñoz Ranchal tuvo la honorada de levantar los vestidos a la joven Josefa Gálvez Ortega, la cual le dió una manotada, siendo insultada por Francisca Ranchal, madre de la niña, que en unión de esta apedreó a la joven y faltó al guardia municipal que acudió al oír el escándalo.

Gran Teatro
Por la compañía Granieri Marchetti se puso anoche en escena la ópera austríaca en tres actos titulada *El Conde de Luxemburgo*.

La interpretación por parte de todos los artistas fué excelente, destacándose la tiple Anita Patrizi y los señores Granieri y Marchetti.

El público aplaudió las cómicas escenas de la obra, mereciendo los honores de la repetición el «Wals de los besos».

Pedid siempre Moriles finos
: EL GRAN CAPITAN :

El Centro Andaluz
Ayer, a las seis de la tarde, se reunió la Junta directiva del Centro regional Andaluz, sosteniéndose un largo y animado debate acerca de la composición y finalidad de la asociación.

Se acordó convocar a todos los afiliados para una reunión que se verificará en el primer domingo de Junio y en la que en definitiva se resolverá respecto a aquellos extremos.

Detención
Ayer fué detenido en la calle de Gutiérrez de los Ríos un individuo llamado Fernando Rojano Blanco, que insultó y apedreó a José Rosa Bonilla.

Realización de sombreros de seta, flores, ropa blanca y blusas, por traslado del establecimiento a la calle Alfonso XIII, frente a la Cooperativa.
CARMEN MOLINELLO, Diego León 5,

Concierto
Ayer estuvo muy favorecido por el público el concierto a piano celebrado en el Círculo de la Amistad.

El notable profesor don Francisco de P. Rodríguez interpretó un programa muy selecto, en el que sobresalieron, por la maestría y el exquisito gusto con que fueron interpretados la «Danza macabra», de Saint Saenz, la Sonata patética, de Beethoven y el Imromptu, de Schubert.

El señor Rodríguez escuchó muchos y merecidos aplausos al final de todas las composiciones.

Corresponsal
Nuestro querido compañero don Adolfo Torres Barrionuevo ha sido nombrado corresponsal en Córdoba de la importante agencia Fabra.

GRAN CINE.-SALON RAMIREZ
HOY TRES NÚMBROS DE VARIETÉS

Lecho adulterado
El perito veterinario municipal don Francisco García Girón ordenó ayer que se fueran inutilizados tres cuartillos de leche, que no estaba en buenas condiciones para el consumo, a la vendedora Teresa Piats, que tiene su puesto en la calle de la Judería, sin número.

Defunción
Víctima de cruel enfermedad, ayer dejó de existir en esta capital el distinguido joven don Enrique Huguet Pineda que, por sus excelentes dotes, se supo captar el afecto de cuantas personas le trataron.

Enviamos a su desconsolada familia el pésame muy sentido por esta irroparable pérdida y pedimos a Dios por el descanso eterno del alma del finado.

Pedid siempre Moriles finos
EL GRAN CAPITAN

La lluvia
Durante la noche última ha descendido una abundante lluvia, advirtiéndose una notable baja en la temperatura y en la presión barométrica, lo cual nos hace suponer que continuará el período lluvioso.

Herido
El beodo Rafael Tabares (s) Cara de embudo, que se hallaba en el Arreito municipal por haber promovido escándalo en la vía pública, tuvo la

desgracia de caerse en el colabazo sobre el camastro, causándose una herida contusa en la región supratroclear derecha, que le fué curada en la Casa de socorro.

'Sumario
El Boletín Eclesiástico de este Obispado publica el sumario siguiente:

Circular del Gobierno Eclesiástico, S. P., sobre facilitar acceso a las iglesias a los que lleven cartera de identidad.—Idem idem sobre preses al Espíritu Santo.—Idem idem sobre el Triduo eucarístico.—Edicto del Provisorato de citación y emplazamiento.—Idem de la Delegación General de Capellanías sobre comutación de una fundación en Montilla.—Idem idem de otra fundada en Aguilar.—Tomas para las conferencias eclesísticas en el segundo semestre del año actual.—Santa Pastoral Visita en Belalcázar e Hinojosa.—Santa Mision en Pozoblanco.

LUIS CRUZ LETRADOS, 6 CORDOBA
La mejor prueba de la bondad y especial gusto en la presentación de sus modelos en sombreros de paja, y su economía sin competencia posible, es la extraordinaria venta de dicho artículo. Sombrero IDEAL, patentado, adaptable a todas las formas de cabeza.

Cine Victoria
El próximo día 24 se verificará la inauguración de la temporada de verano en el Cine Victoria, situado en el paseo de este nombre.

Se exhibirán las películas más notables estrenadas últimamente, entre ellas las tituladas el Signo de la Tribu, Ultras las Aventuras de lady Failes, Barba roja, el Lirio púrpura, Yndex, el Cocho número 13, S. A. R. el Príncipe Fernando y la Función de gala de Buffalo.

Denuncia
Por coger flores del jardín de la plaza de San Bartolomé ha sido denunciado el joven Francisco Vega.

Pedid siempre Moriles finos
EL GRAN CAPITAN

El pescado
El pescado traído ayer a esta población para la venta se expendió a los precios siguientes: Pescada, a 1'50 y 1'25 pesetas el kilogramo; pescadillas, a 1'25 y 1'00; besugos, a 1'25; salmónetes, a 2'00; sábalos, a 1'00 y 0'75; meru, a 2'00; sardinas, a 1'25 y 1'00; boquerones, a 1'25 y 1'00; japat, a 2'00; rubios, a 1'25, y almejas, a 0'60 y 0'40.

De Correos
Por la Administración principal de Correos de Córdoba ha sido publicado el aviso siguiente: A partir del día quince del actual ha quedado abierta en la expendedoría de sellos de esta Administración principal la venta de las carters de identidad para emigrantes al precio de cincuenta céntimos de peseta cada una, las que se otorgarán en todas las oficinas del ramo a cargo del Cuerpo de Correos.

¿Quiere usted JABON blanco, puro de aceite? Cómprolo en el despacho de aceites finos de La Olivarrera, Cister, 4.

¿HA VISTO V. EL SURTIDO en pañería y driles que presenta el establecimiento de tejidos de J. Ruiz Romero? Vea sus escaparates.—Extensa colección en lenas y fantasías para señoras. Colchones confeccionados llenos de lana, en todos tamaños, de pesetas 7'50 en adelante.—Claudio Marcelo, número 3.
VENTA AL CONTADO. PRECIO FIJO.

Pedid siempre Moriles finos
: EL GRAN CAPITAN :

¿A qué obedece la gracia conque Ariches nos deleita? ¡A que tiene el buen acierto de que lo calce Saperla!

Avisos útiles
Cura el estómago el Elixir Saiz de Carlos

ZONA DE RECLUTAMIENTO DE CORDOBA

Escuela Militar Oficial gratuita
Los individuos que deseen ingresar en dicha Escuela para el 2.º curso, que dará principio el 1.º de Junio próximo, se presentarán de 10 a 12 de la mañana en el piso alto de la Zona, donde encontrarán toda clase de facilidades para el ingreso; debiendo tener presente que mientras mayor sea su aplicación, menor será el número de días de asistencia a clase.

¡Ah! si no me engaño en mis presunciones, si la mujer cuyas facciones reproduce ese busto es la señora de Lorbac, ésta y su madre están bajo mi férula. ¿Cuanto más elevada sea su posición mayor será el miedo que les producirá la caída. Cuanto mayor es la consideración que las rodea más temerán el escándalo.

Debiendo suponer que todo ha caído en el olvido, que se ha perdido en la noche del pasado, el golpe será tanto más terrible cuanto que es más imprevisto.

¡Vamos! ¡Vamos! No hay que perder la cabeza. Hé aquí un asunto que es magnífico a la verdad, pero difícil de conducir a buen puerto.

La madre ha debido conservar gran influencia sobre su hija.

¡Se sostienen mutuamente!

No han retrocedido ante nada antes, con mayor razón no retrocederán ante nada hoy que se trata de defenderse.

Se necesitan pruebas.

¿Dónde las he de encontrar? Han debido destruirse todas.

Puedo hacer surgir a Gastón y ponérselo cara a cara.

No hay duda que las reconocerá, lo cual será altamente dramático; pero ¿qué probará esto? Absolutamente nada, puesto que Dauverbe está loco.

¡Y ellas podrán demostrar fácilmente que Gastón es el hombre que han hecho encerrar antes porque ya loco entonces formulaba sin motivo esa acusación... y las creían, y yo perdería el tiempo y los millones que ambiciono ganar para mi hijo!

No, no... todos los medios son preferibles a este. Lo que hay que buscar y encontrar independientemente.

te de Gastón son las pruebas que me entreguen atadas de pies y manos a la madre y a la hija.

¿Sabrán qué se ha hecho de la criatura, heredera de Pablo Gaussin?

La señora de Lorbac, sobre todo, debe ignorarlo.

¡Si su madre la hubiera asesinado! No es seguro pero es posible.

La condesa se interrumpió de nuevo, reflexionando.

—¿Y si me equivoco?—prosiguió.—¿Y si no fueran ellas?

Es evidente que el parecido es pasmoso; pero, ¿no puede ser un parecido casual? ¿Cuántas veces no se ven personas que se parecen a otras como una gota de agua a otra... Ante todo, es preciso tener la seguridad del hecho.

¿Pero cómo?

La condesa se dió una palmada en la frente.

—Mañana hay concierto en casa de la señora de Lorbac—exclamó radiante de gozo.—Me han convidado. Iré. Si la señora de Cordac y su madre son las personas de quienes habla Gastón Dauverbe, yo sabré arrancarles el secreto.

977

te de Gastón son las pruebas que me entreguen atadas de pies y manos a la madre y a la hija.

¿Sabrán qué se ha hecho de la criatura, heredera de Pablo Gaussin?

La señora de Lorbac, sobre todo, debe ignorarlo.

¡Si su madre la hubiera asesinado! No es seguro pero es posible.

La condesa se interrumpió de nuevo, reflexionando.

—¿Y si me equivoco?—prosiguió.—¿Y si no fueran ellas?

Es evidente que el parecido es pasmoso; pero, ¿no puede ser un parecido casual? ¿Cuántas veces no se ven personas que se parecen a otras como una gota de agua a otra... Ante todo, es preciso tener la seguridad del hecho.

¿Pero cómo?

La condesa se dió una palmada en la frente.

—Mañana hay concierto en casa de la señora de Lorbac—exclamó radiante de gozo.—Me han convidado. Iré. Si la señora de Cordac y su madre son las personas de quienes habla Gastón Dauverbe, yo sabré arrancarles el secreto.

POR TELEGRÁFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

El cumpleaños del Rey
Con motivo de ser hoy el cumpleaños del Rey, esta mañana oyeron Misa, en la capilla de Palacio, toda la Familia Real y el alto personal palatino.

Oñó el Obispo de Sión.
El Monarca hizo la tradicional ofrenda.
El Gobierno estuvo cumplimentando a Su Majestad.

El Soberano ha recibido del extranjero numerosos telegramas de felicitación.

Los álbums colocados en la mayordomía de Palacio se han llenado de firmas.

Esta noche se celebra un banquete de gala en Palacio.

Asisten toda la Familia Real, el Gobierno, de uniforme, los presidentes de las Cámaras y los expresidentes del consejo de ministros.

Firma de Guerra
El Rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra:

Disponiendo que pasen a la reserva los tenientes generales don Luis Mackenna y don Santiago Díaz de Ceballos, el primero por haber cumplido la edad reglamentaria y el segundo a petición propia.

Ascendiendo a tenientes generales a los generales de división don Luis Martí y don Joaquín Castillo.

Idem a generales de división a los de brigada don Ventura Fontant y don Fernando Jáudenes.

Idem a generales de brigada a los coroneles don Alejandro Denis y don Alfredo Sierra.

Nombrando capitán general de la octava región al teniente general don Antero Rubi.

Concediendo el mando del regimiento de Wad Ras al coronel don Manuel Fontana.

Idem el del de Isabel II al idem don Federico Berenguer.

Idem el de la Zona de reclutamiento de Getafe al idem don José Vazquez.

Disponiendo que cese en el cargo de vocal del Consejo de Guerra y Marina el vicealmirante don Oreste García.

Nombrando para sustituirle al idem don Ramón Estrada.

Sin noticias
El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación recibió a los periodistas y les dijo que carecía de noticias que comunicarles.

Una advertencia
Un periódico manifiesta que en los círculos políticos se dice que no será extraño que el Gobierno español llame la atención del de otro país sobre la conveniencia de que se guarde mayor reserva respecto a las gestiones diplomáticas que aquel considere preciso efectuar cerca del de España.

Romería en Larache
El alto Comisario de España en Marruecos comunica al Ministro de Estado que ayer se verificó la romería al santuario de Ahenis-Asi, en Larache, siendo la asistencia de moros mucho mayor que en los años anteriores.

Los expedicionarios demostraron gran afecto y consideración a las tropas españolas.

El general Jordana dice en su despacho que este hecho tiene gran importancia, pues demuestra los progresos de la penetración pacífica de España en el Rif.

Alcalá Zamora
Procedente de Priego ha regresado el diputado Alcalá Zamora.

Una interpelación de Lerroux
Villanueva ha comunicado a García Prieto que Lerroux le ha enviado una carta anunciándole que en la primera sesión del Congreso explicará una interpelación sobre la política internacional del Gobierno y la última crisis.

Inauguración de un puente
Comunican de Melilla que se ha verificado la inauguración del puente construido sobre el río Kart.

Al acto asistieron los generales Aizpuru y Monteverde, las corporaciones civiles y militares y otras muchas personas.

El padre Rosendo bendijo el nuevo puente.

El general Aizpuru pronunció un patriótico discurso, terminando con vitores a España y al Rey, que fueron contestados con gran entusiasmo por todos los concurrentes.

El puente tiene tres arcos, sesenta y cuatro metros de longitud y seis de anchura.

El Duque de Tamames
Se ha agravado la enfermedad que padece el Duque de Tamames.

Témese un próximo y funesto desenlace.

Consejo de ministros
Esta noche se reunieron los ministros en consejo para tratar del torpedeamiento del vapor español Patricio.

La reunión duró más de dos horas.

En ella Miranda dió cuenta a sus compañeros de los telegramas recibidos comunicando el suceso.

Examinóse este con gran detención.

El Gobierno guarda reserva absoluta respecto a lo que se acordara.

Burell se limitó a decir que el Presidente del Consejo dará oportunamente a conocer los acuerdos, y que Alvarado se encargó de redactar la reclamación.

Consejo en Palacio
Mañana habrá consejo en Palacio presidido por el Rey.

Manifestaciones de un subsecretario
El Subsecretario de Gobernación manifestó esta noche que la censura no prohibiría la trans-

misión de la noticia del hundimiento del vapor Patricio.

Añadió que creía que podía considerarse solucionada la huelga de los marmolistas.

Toros y novillos

Toros en Oviedo
En la corrida verificada esta tarde en Oviedo se lidiaron toros de la ganadería de Rivas, los cuales cumplieron.

Paco Madrid y Malla quedaron medianamente. El picador Sevillano sufrió la fractura de una clavícula, el banderillero Ortega un puntazo en una mano y el banderillero Velasco otro puntazo en la axila derecha y un varetazo en un costado.

A causa del mal tiempo la entrada fué mediana.

En Sevilla
Con un lleno completo se celebró en Sevilla la corrida a beneficio de la Asociación de Caridad.

Al comenzar la fiesta cayó un gran aguacero. Jugáronse toros de la ganadería de Parladé, que fueron regulares.

El cuarto era defectuoso y hubo necesidad de sustituirlo por otro.

Gallo dió buenas verónicas; con la muleta hizo faenas breves, sobresaliendo la del cuarto, que resultó superior, y al herir quedó mal en su primero y mediano en su segundo.

Gallito superior con el capote, especialmente en quites; soberbio banderillando al segundo, con la muleta valiente y adornándose y al herir superior en el segundo, del que se le concedió la oreja y muy bien en el quinto.

Belmonte trabajador, pero sin poder lucirse a causa de las malas condiciones del ganado.

Novillos en Barcelona
En la plaza Monumental de Barcelona corrieron novillos de Murube, que fueron buenos.

Vaquero y Pacorro estuvieron regulares y Méndez cumplió.

Corrida suspendida
A causa de la lluvia fué suspendida la corrida de toros anunciada para esta tarde en la plaza de Madrid.

El viaje del ministro de Fomento
Telegrafían de Oviedo que el Ministro de Fomento está satisfechísimo de su viaje a la cuenca minera de Asturias y de las atenciones que está recibiendo.

En el Ayuntamiento de Mieres un concejal socialista le pidió que resolviese los problemas obreros.

El Duque de Almodóvar del Valle ofreció atender el ruego y declaró que España seguirá manteniendo la neutralidad y que el Gobierno confía en que la clase obrera apoyará tales propósitos.

Expuso la necesidad de intensificar la producción de la industria y solicitó de los obreros que accedieran a trabajar una hora más diarios.

Al terminar su discurso fué aplaudido y vitoreado con gran entusiasmo.

De Gijón telegrafían que el Ministro de Fomento llegó esta mañana directamente al puerto de Musel.

Recorrió el embarcadero del carbón, apreciando que la demora de los transportes se debe únicamente a la falta de material ferroviario.

Le visitó una comisión de armadores y consignatarios para quejarse de los perjuicios que les causan los turnos de preferencia, que se prodigan mucho.

En el Ayuntamiento también le visitó la junta permanente del ferrocarril de Gijón al Ferrol para interesarle que apoye su sindicato.

El Duque de Almodóvar lo ofreció así. El Ministro estuvo en la fábrica de acero, regresando a Oviedo en automóvil.

Lo que arroja el mar
Participan de Barcelona que los pescadores siguen recogiendo los restos de vapores hundidos que flotan frente a Badalona y en Mongat.

Entre los objetos recogidos figuran un fardo de tabaco y varios depósitos de esencias.

Reunión suspendida
El Gobernador de Barcelona ha suspendido la reunión pública organizada por los anarquistas.

Estos y los sindicalistas se reunieron privadamente para acordar la protesta que han de formular contra la suspensión.

Hundimiento de un barco español
Telegrafían de Alicante que, según noticias de Denia, ayer se oyeron disparos de cañón al Norte del Cabo de San Antonio.

Durante la madrugada llegaron a Denia veintitrés marineros del vapor español Patricio, perteneciente a la matrícula de Bilbao.

Este se dirigía desde Newport a Barcelona con cargamento de carbón.

En la travesía un submarino le disparó tres cañonazos.

El capitán del barco español tocó la sirena pero el sumergible hizo otro disparo, penetrando el proyectil en el departamento de las máquinas e hiriendo gravemente al primer maquinista Manuel Llamas, que se hallaba en su camarote.

Aquel, después de recomendar a sus compañeros que se pusieran a salvo, se arrojó al mar.

Los tripulantes del Patricio embarcaron en los botes y el submarino siguió cañoneando al buque.

Este llevaba pintada la bandera.

El falucho Titanic recogió algunos naufragos y el cadáver del maquinista.

El Patricio tenía tres mil quinientas toneladas.

Los nacionalistas
Ha llegado a Barcelona una comisión de nacionalistas de Valencia para pagar a los parlamentarios catalanes su visita.

En el Centro Antonomista de los dependientes de comercio se celebró una recepción en honor de aquellos.

No asistió Cambó a causa de hallarse enfermo.

Usaron de la palabra varios concurrentes, en términos regionalistas.

EL TELÉGRAFO

A causa de haber estado interrumpida la comunicación telegráfica entre Madrid y Córdoba desde las primeras horas de la noche hasta las cinco de la mañana, nos vemos precisados a suprimir gran parte de nuestra información de última hora.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expenderlos en la Administración de este periódico.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—La Dedicación de la Santa Iglesia Catedral de Córdoba, y San Félix de Cantalicio, confesor.—Mañana.—San Pedro Celestino, papa y confesor.

Jubileo circular.—Hoy y mañana en la parroquia del Sagrario, por el Ilmo. Sr. D. Antonio Ortega Bonito, catedrático por su viuda.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la O, en Consolación. Mañana a nuestra Señora del Buen Suceso, en su ermita.

En San Agustín.—Hoy tercer día de la solemne novena a la Inmaculada y gloriosa Santa Rita de Casia, dando principio después de las oraciones, con exposición de S. D. M., sermón y escogidos cánticos por un coro de señoritas, terminando con la bendición y reserva.

Espectáculos

Funciones para hoy
GRAN TEATRO.—Gran compañía de ópera ómica y opereta Graniero-Marchetti.—(3.ª de abono) —A las 9 y 12 en punto.—Debut de la primera tiple cómica Carla Cenami.—La aplaudida opereta en tres actos, Eva.

Precios: Plateas, palcos principales y proscenios segundos sin entrada, 30 pias.—Butaca con entrada, 3.—Delantera de anfiteatro con idem, 150.—Idem de palcos con idem, 1.—Entrada al anfiteatro, 120.—Idem a plateas y palcos, 150.—Idem al palcos, 050.—En estos precios están incluidos los impuestos.

TEATRO-CIRCO.—Cineatóngrafo y variedades.—Estreno de interesantes películas.—Debut de la notabilísima cancionista Favorita.—Éxito admirable de la gran atracción Blanca Azucena y su botones.

Sección continua desde las ocho y media.
Butaca, 100.—Anfiteatro, 050.—General, 015.

GRAN CINE.—Salón Ramírez.—Dos grandes secciones: la primera a las ocho y media y la segunda a las diez y media.—Estreno de la película en dos partes, titulada: La encasera (dramática).—Gran éxito de los Felitos (acrobatas excéntricos).—Gran suceso de María Martínez (completista).—Debut de los Liafrer (duetistas).

Butaca, 080.—Anfiteatro, 040.—Gradas, 020.

FARMACIA MILITAR DE CORDOBA
Debiendo cubrirse una plaza de Practicante civil interino, según lo dispuesto por Real orden comunicada del 14 de Abril último, podrán los que aspiren a ocuparla presentarse en esta Farmacia durante las horas de servicio.—Córdoba 15 de Mayo de 1917.—El Jefe de la Farmacia, Sotero Baras.

"ANIS PRETEL,"

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez
calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5.
Teléfono número 140.
Plato del día: Albóndigas de ternera.

Restaurant de Miguel Ramos Serrano
Antes Cerrillo.—(Plaza de Cánovas (Tendillas)
Teléfono núm. 165.
Plato del día: Perdiz a la castellana.
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

Restaurant del Tourist's Bar
Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)—Teléfono 260
Bajo la dirección del acreditado cocinero
Don Pablo Bruzo Fuentes
Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.
Plato del día: Pollo al Jerez.

EL PASAJE
Restaurant y Establecimiento de bebidas
de JUAN ARIZA
Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13
Plato del día: Rifones con guisantes.

RESTAURANT "LA GLORIA,"
de Rafael Benitez.—Morería, 14
Plato del día: Bistec a lo Bismark.
Se sirven cubiertos a domicilio desde 2 pesetas.

Viuda de José Barea y Comp.ª

Labradores, ganaderos y abastecedores de carnes

Precios al público.—Vacca con hueso, a 2'30 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'30.—Ternera con hueso, a 2'50.—Idem sin hueso, a 3'50.—Macho, a 2'04.—Borrego, a 2'14.

MUELAS

el dolor de muelas se quita siempre con **DENTIL FOSKALIA.**
Una ampollita, Ptas 0'25.

Clinica de las enfermedades de los ojos

POR EL LICENCIADO
Gutiérrez Sisternes
Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL
ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO.)
Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

ESPECIALISTA
DOCTOR PÉREZ JIMENÉZ
HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 4.
Blanco Belmonte (antes Pedregosa) 4 y 6.

HERNIAS

Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sordos. Calvos. Tratamiento sin operar
Dr. CIMPOS-Montera, 38-Madrid
En Córdoba, de 11 a 1, el 23 de cada mes, HOTEL SIMON.

FUMADORES

Pedid papel marcos; Zaida, Batalla Puente Alcolea y Barquillero. Kiosco de la plaza de Cánovas.

Tecno añejo superior de los Estados Unidos

Carbonell y Compañía
En Aguilar de la Frontera se vende a 112 reales arroba para pedidos de 25 kilos en adelante, y a 110 reales arroba por caja completa de unas 20 arrobas. En nuestros almacenes de Córdoba a 115 reales arroba, por pedidos de 25 kilos en adelante, para fuera.

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 4.

ACEITES DE OLIVA SUPERIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.
José de Rioja-Córdoba.

EL GLOBO FARMACIA Y DROGUERIA

Precios económicos
Alfonso XIII, 52.—Córdoba

Francisco Bonilla

Fábrica de Mosaicos
Material de construcción.—Tuberías de gran Cemento.—Azulejos.
Cabrera, núm. 3.—Córdoba

Colegio de Niños de San Luis Gonzaga.

Primera Enseñanza Elemental y Superior
Preparación para ingreso en el Instituto y Escuela Normal. Repaso de las asignaturas del Bachillerato y de la carrera del Magisterio. Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

San Francisco, 42.—Córdoba.

AVISO.

El Almacén de Música, Pianos e Instrumentos que estuvo instalado en Claudio Marcelo, núm. 6, se ha trasladado al mismo número de la calle de Gondomar.

GRAN CAFÉ "LA PERLA," CONDE DE GONDOMAR, I

El más cómodo y óptimo de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Cerveza al grifo y en botellas, de todas marcas. Especialidad de la casa en chocolates con pan-tas a 30 céntimos. A domicilio, llevándole con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio.
TELÉFONO NÚM. 4

CAFÉS "GRAN CAPITÁN," y "CERVECERÍA"

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES
NEVERÍA, CAFÉ, VINOS Y LICORES
SALÓN DE BILLAR

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núms. 31 y 143

"LA PERLA," Gran Establecimiento de Confeitería

EL MAS Suntuoso de ESPAÑA
Casa fundada en 1879.

La más importante de Córdoba. Premios sus productos con Medallas de oro y grandes premios en varias Exposiciones.

Artículos para regalos. Cajas novedades de bombones selectos. Caramelos de todas clases.

RICO POSTRE, ESPECIALIDAD DEL DIA
PLATO con 6 piezas de PASTEL INGLÉS a 50 céntimos.

Piezas sueltas del mismo a 10 céntimos.
Gondomar, 1.— Sevilla, 1 y 3
CORDOBA.

El Tiempo

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 37'00.—Idem a la sombra, 30'00.—Idem mínima, 16'00.—Idem media, 23'30.—Oscilación, 18'40.—Agua de lluvia en milímetros, 0'00.—Agua evaporada en milímetros, 8'20.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0° 748'50. Temperatura a la sombra, 18'20.—Idem del termómetro humedecido, 15'00.—Tensión del vapor, 10'70.—Humedad relativa, 69'00.—Estado del cielo, cubierto.—Dirección del viento, S. O.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 193'70.

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor
D. ANTONIO JOAQUIN TIENDA Y ARGOTE
que falleció el día 19 de Abril de 1917
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD
R. I. P. A.
Todas las misas que se celebren el sábado 19 del corriente, desde las ocho en adelante, en la iglesia del Salvador y Santo Domingo de Sitos, en el Colegio de Santa Victoria, convento del Servicio Doméstico y en San Pedro Alcántara, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor (q. e. p. d.)
Su desconsolada viuda doña Carmen de Arnáiz y Utrera de Gallegos; sus hijos doña Apolonia, doña Carmen, don Joaquín, doña María Agustina, doña Dolores y doña Emilia; su hermano don Manuel; hermanos políticos doña Socorro Pasquero, don José López Roldán y señores Marqueses de Ordeño; tíos, tíos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia del finado, ruegan a sus amigos lo encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR
Don Enrique Huguet Pineda
PROFESOR MERCANTIL
Ha fallecido el 17 del actual, después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P. A.
Su director espiritual don Antonio Ruiz Alvarez, sus desconsolados padres los Excmos. señores don Diego Monroy y doña Balbina Pineda, hermanos Diego Monroy y Carlos Huguet, tíos, primos y demás familia del finado (q. e. p. d.) ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomiendan a Dios nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las cinco y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Nicolás, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
El duelo se recibe y despiende en la iglesia.
No se reparten esquelas.
Gran Funeraria Católica.—Pompeyos, 7.

EXPOSICIÓN DE MÁRMOLAS OBdulio BLANCAS

MARÍA CRISTINA, 19. - TELÉFONO 221. - CÓRDOBA

¿POR QUÉ?

se extiende cada día más el uso de los productos **BESOY?**

Porque son racionalmente científicos; porque se preparan escrupulosamente por señores Farmacéuticos, y por lo tanto producen el efecto deseado y previsto en todos los casos.

SELLO BESOY

Cura instantáneamente **EL DOLOR DE CABEZA**. El sello **BESOY** es inofensivo, pues no contiene **MORFINA NI NINGUNA OTRA SUBSTANCIA NARCÓTICA**. No es un remedio secreto. Cada sello va acompañado de un prospecto con su fórmula.

25 céntimos UNO.

PURGANTE BESOY

muy agradable, muy eficaz. No produce dolores. El mejor purgante para los niños y personas de estómago débil.

25 céntimos.

DENTIL FOSKALIA

cura en el acto el dolor de muelas sin producir la rotura del diente cariado ni quemar las mucosas de la encía.

Una ampollita 25 ets.

KINARSOL

se emplea con éxito contra las calenturas. Es infalible.

2 Ptas. caja.